

图们江报



두만강신문 Газета Тумэньцзян
TUMEN RIVER DAILY 图们江新闻

●国内统一刊号CN22-0012●邮发代号11-60●E-mail:tumenjiangbao@163.com●图们江新闻网:www.tmjnews.net www.tmjnews.cn●今日4版

2021年12月1日
星期三
农历辛丑年十月廿七
第4459期

琿春暨图们江
下游地区天气预报
今天白天到夜间:多云,
偏西风5~6级,最高气温-
6℃,最低气温-11℃。未来24
小时:空气污染气象等级:2
级,紫外线等级:1级,森林火
险气象等级:1级,最小相对湿度
:70%。发布道路冰雪橙色
预警信号、大风蓝色预警信号。
详情请拨打电话:12121

吉林农大孟岭苹果乡村 振兴科研基地落户孟岭村

本报讯(记者 杨文奇)11月30日,校地共建孟岭苹果乡村振兴科研基地签约仪式在琿春市举行,标志着吉林农业大学孟岭苹果乡村振兴科研基地正式落户板石镇孟岭村。

吉林农业大学副校长、省食品学会理事长刘景圣和琿春市委常委、市政府副市长刘林波共同为“吉林农业大学琿春孟岭苹果乡村

振兴科研基地”揭牌。

据介绍,本着“优势互补、资源共享、互惠双赢、共同发展”的原则,标志着吉林农业大学孟岭苹果乡村振兴科研基地正式落户板石镇孟岭村。

吉林农业大学副校长、省食品学会理事长刘景圣和琿春市委常委、市政府副市长刘林波共同为“吉林农业大学琿春孟岭苹果乡村

提案助推吉林海洋经济发展之梦

——《关于支持建设海洋经济创新发展示范城市及海洋经济合作示范区的提案》提交两年后

绳海文

爽气西来,秋光正艳。广袤的东北黑土地,玉米丰登,稻浪翻金。

2021年深秋,全国政协在吉林延边召开东北三省(市、区)政协提案工作座谈会。与会同志就推动提案工作高质量发展问题进行交流研讨,分享经验,以期开创新时代提案工作的新局面。会议期间,与会者赴琿春市实地考察了全国政协十三届二次会议关于支持建设海洋经济创新发展示范城市及海洋经济合作示范区重点提案的落实进展情况。

该提案是由全国政协委员、吉林省政协主席泽林在2019年全国两会期间领衔提交,全国政协主席会议将该提案列为当年40件重点提案之一,由全国政协领导牵头召开重点提案办理协商会高位推动的。

两年过去,人们惊喜地发现,吉林琿春在新的东北亚发展格局中正在破茧蝶变,也见证了全国政协重点提案的巨大推动力。

振兴吉林 路在何方

1978年,改革大势,风潮迭起,百舸争流。40多年来,神州大地生机勃勃,热气腾腾。

然而,由于经济发展模式的转变、地域差别、资源差别、思想观念差别等因素制约,却曾经作为“共和国长子”的东北,风光不再,被称为“老工业基地”。一个“老”字,充满

着多少沉重和无奈。“东北咋整?”已经成为令人焦虑、纠结的话题,这其中,当然也包括“吉林咋整”。

党的十八大以来,习近平总书记五年三次赴吉林视察指导,对东北振兴和吉林工作发表重要讲话,作出一系列重要指示,为新时代吉林振兴指明了前进方向、规划了实践路径,注入了强大动力,是推动新时代吉林全面振兴全方位振兴的行动指南和根本遵循。

中共吉林省委、省政府团结带领广大干部群众坚持以习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神为统领,准确领会精神实质,深刻把握丰富内涵,逐条逐项分工落实,并立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,科学谋划、创新提出了发展海洋经济的构想。

眺望深蓝,向海图强。省委提出,要深度融入共建“一带一路”、深入实施长吉图开发开放,内外一体、跨境合作、港区联动、通江达海,全力做好加快推进琿春海洋经济合作发展示范城市和示范区建设这篇大文章,打造对外开放

合作高地。在吉林琿春设立海洋经济发展示范区,既是深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神的重大举措,也是吉林人民加快开放发展的长久梦想。

省政府把建设琿春海洋经济发展示范区作为打造对外开放新前沿的重要载体,坚持以海为源、与洋互动、对外开放、向内辐射,深入实施长吉图战略,立足资源、发挥优势,加快海洋经济合作平台建设,走出振兴发展新路,为吉林全面振兴全方位振兴培育新动能。

省委深刻认识人民政协是国家治理体系的重要组成部分,善于运用、充分发挥政协的优势和作用,主动给政协交任务、压担子。琿春海洋经济发展示范区从设想到建立、发展,就是省委交任务、政协主动作为的一个体现。

吉林琿春 边城之光

琿春,女真语,意为“边地、边陲、边陲、边近”之意。其地处中、朝、俄三国交界处,东南与俄罗斯为

邻,西南与朝鲜接壤,东北与黑龙江省毗连,总面积5141平方千米。图们江傍流琿春东南,进入日本海。

隶属于延边朝鲜族自治州的琿春市,是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的重要交汇地,是东北亚区域合作的重要交汇地,也是东北振兴、南北合作、长吉图开发开放等一系列重大战略的交汇地。

琿春是历史文化之城,良好的生态之城,同时也是新世纪的“曙光之城”。

透过历史断层,浏览新石器时期、唐代渤海国、辽金时期以及清代4000多年的时光,去追寻宁古塔昂邦章京、雍正、吴大澂等行政沿革、王朝典籍、历代名人等陆续的时过境迁,特别是八连城遗址,号称当年“亚洲第二大城”的都城,最精彩的一笔,记录着琿春唐代渤海国时期的历史辉煌,“龙虎”古石刻记录着晚清名臣吴大澂的爱国清忠,龙虎阁成为当代琿春“一眼望三国”的文化地标。

琿春地处东北亚海陆枢纽的天然地域,不同国度、不同民族的文化

交融,孕育了琿春先天的开放基因。21世纪刚刚拉开帷幕,“新世纪第一缕曙光”垂青琿春,最先照临吉林省延边州琿春市的森林山。中华大地,琿春接了个头彩,荣获“世纪新曙光”的加冕。

古老而美丽的琿春,在改革开放、振兴吉林的新时代,它该有怎样的担当?海洋是高质量发展的战略要地。如果历史给琿春一次机遇,它能否还世界一个奇迹?时代寄托琿春以厚望,也期待琿春作出响亮的回答。

重磅提案 亮相两会

吉林省委把支持发展海洋经济这篇命题作文的破题、开篇,交由省政协思考落实,并借助全国两会契机,通过政协提案形式,争取国家部委支持。

2019年3月,春风骀荡。举世瞩目的全国两会,在北京隆重开幕。

住吉林全国政协委员、吉林省政协主席江泽林向全国政协十三届二

次会议提交了《关于支持建设海洋经济创新发展示范城市及海洋经济合作示范区的提案》。

吉林省地处东北亚地理几何中心,长吉图区域是中国参与大图们江区域合作的重要组成部分,也是与周边国家战略对接的重要平台,是维护国家安全、促进民族繁荣和边境长治久安的关键所在,其政治、经济等重要性不言而喻。

提案从国际关系层面,论及东北亚地区出现的积极变化:中俄全面战略合作伙伴关系不断深化,中蒙俄经济走廊共建之中,中日韩自贸区建设积极推进,朝鲜半岛局势趋缓和(RCEP)区域经济全面伙伴关系协定签署等。

这些有利的国际条件形成的战略新机遇,恰恰可以推动大图们江区域合作,打造长吉图(琿春)对外开放新高地,建设海洋经济创新发展示范城市和海洋经济合作示范区。

打造长吉图(琿春)对外开放新高地,支持吉林走向海洋,建设海洋经济创新发展示范区,既可以发挥长春—吉林腹地经济与琿春口岸经济的联动效应,构建“一主六双”高

质量发展战略新格局,又可以实现国家南北互动开放合作的战略平衡。

同时,打开通道,沿江通海,实现区域内海洋经济优势互补,加速形成中俄朝等周边国家利益交融点,是建立地缘诸国的命运共同体之所在,具有重大的时代意义和深远的国际意义。

提案首先阐述了琿春创新发展海洋经济的三方面必要性。

支持建设海洋经济创新发展示范城市及海洋经济合作示范区,是贯彻落实习近平总书记深入推进东北振兴座谈会重要讲话精神,形成对国家重大战略的坚强支撑;加快培育经济增长新动能,加快区域合作,使南北互动起来,能够深度融入共建“一带一路”,构建对外合作新高地,加快建设海洋强国,可以弥补我国海洋经济发展布局的空白。

接着,提案论列了琿春建设海洋经济创新发展示范城市及海洋经济合作示范区的五大优势——国务院出台的制度建设保障优势;

得天独厚的区位优势;丰富的海洋渔业资源优势;坚实雄厚的产业基础优势;通达流畅的交通物流优势;琿春连三国通五国,具有鲜明的国际性和包容性,发展潜力巨大。在充分论证的基础上,提案建议将琿春批准为海洋经济创新发展示范城市及海洋经济合作示范区。(下转二版)

把全会精神转化为强大动力

——琿春市各部门认真学习贯彻党的十九届六中全会精神

本报记者 张月

11月8日至11日,中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议在北京举行。连日来,琿春市各部门联系本单位实际认真学习全会精神。大家纷纷表示,要努力把全会精神转化为进一步做好各项工作的强大动力,为把琿春打造成为国家构建新发展格局和吉林省推行“一主六双”高质量发展战略中的重要节点城市而努力奋斗。

琿春市委组织召开专题会议,认真传达学习党的十九届六中全会精神,并把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重要

学习贯彻党的十九届六中全会精神

政治任务,坚持先学一步、学深学透。同时,将全会精神纳入党员和干部学习内容,引导广大党员干部坚定发展信心和决心。紧扣主责主业,主动对标对表,切实担当起组织部门的时代责任,持之以恒做好抓基层打基础、选干部配班子、建队伍聚人才等重点工作,高标准、高质量推动各项工作顺利开展。

琿春市政务服务和数字化建

设管理局召开集中学习会议,深入传达学习贯彻党的十九届六中全会精神,安排部署相关工作。该局将把全会精神全面落实到工作中,不断提升政务服务的能力和成效。将紧盯全年目标任务,统筹推进党员干部队伍建设、抓党建促干部作风提升等重点工作,深入谋划2022年重点工作,为琿春高质量发展提供坚强服务保障。

琿春市民政局局长申明珠表

示,市民政局干部职工认真学习了党的十九届六中全会精神,市民政局将围绕中心工作,推进殡仪馆项目新建和城乡养老机构改造提升,切实提升民生项目建设水平;深入推进城乡社会治理,稳妥完成区划调整任务;健全留守儿童、妇女、老年人、残疾人关爱机制,提升福利事务服务水平;织密织牢民政救助兜底保障安全网,提升社会救助保障水平。

积极应对暴雪天气 保障正常生产生活

本报记者 李岩 李莹 宋子璇 盖晓宇 杨文奇

受高空槽影响,11月30日,琿春市迎来暴雪天气。全市各单位以雪为令、闻雪而动,积极应对恶劣天气,保障全市人民正常生产生活。

针对本轮暴雪冰冻天气,琿春市于11月29日组织召开应对降雪降温大风天气紧急会议,对此次降雪降温大风天气进行研判,对相关部门、乡镇街道切实做好防范工作。

琿春市应急管理局加大煤矿、非煤、危化和工贸等领域检查力度,要求企业时刻关注天气变化,随“雪”应变;各乡镇全力做好应急值班值守工作,提醒居民做好降雪降温大风天气防御准备,对易受降雪大风天气影响的大棚、广告牌、围栏等进行加固。

琿春市农业农村局紧急部署防范工作,要求各乡镇及近海街道强化责任落实,做好防御应对,提醒广大种植户加固温室大棚、养菌棚等设施,及时清理设施积雪;提前准备棉被、火炉等保温增温应急物资,增强抵御恶劣天气的能力。

组织人员重点蹲守农业生产基地,指导农户及时开展抗灾自救。引导养殖场(户)提高自身防御意识,指导养殖场(户)加固禽畜养殖圈舍,及时做好禽畜保暖和幼畜保育,加强饲草饲料储备,做好疫病防控,降低恶劣天气对畜牧业生产造成的影响。

为减少降雪对公交营运和乘客出行造成的不利影响,琿春市交通运输局对运营的公交车辆开展安全隐患排查。同时,严格执行24小时领导带班制度,密切关注天气变化,充实保障队伍,强化设施排查,提供可靠运力。

“我们将根据雪情路况和线路客流情况,随时调整、加密班次,保障群众出行安全。”琿春市公共汽车有限责任公司经理李任峰表示。

针对降雪天气可能造成的列车晚点、退、改签等情况,高铁琿春站及时公布列车开行信息,增加退票窗口,最大限度满足旅客需求。高铁琿春站工作人员提醒广大旅客,要及时关注出发地、目的地的天气情况,根据出行安排、合理应对,以免影响行程。



负责全市9个乡镇和1个街道除雪作业任务的琿春明日环境公司以雪为令,于11月30日清晨6时起,组织12辆除雪车、260余名员工,对各乡镇、村屯主要道路开展清雪作业,确保村民出行安全。

琿春市公安局交警大队启动恶劣天气道路交通应急管理预案,对事故多发路段实行交通管制,科学有效疏导车辆,加强对客货运、危化品等重点车辆的检查管控力度,并通过喊话、微信公众号、

微博等方式,发布恶劣天气预警信息和恶劣天气下安全出行温馨提示,提醒广大驾驶员保持车距、减速慢行。同时开启24小时勤务,在各卡口重点路段,拦截禁行车辆,全力防事故、保安全。

记者从相关部门了解到,由于提前部署、应对得当,截至记者发稿时,全市供水、供气、供热等运行平稳,未受降雪天气影响。

本报记者 崔美玲 摄

琿春市八连城遗址 被列入《大遗址保护利用“十四五”专项规划》

本报(记者 穆蓉)日前,国家文物局制定印发《大遗址保护利用“十四五”专项规划》,琿春市八连城遗址被列入《规划》。

《规划》要求,省级文物行政部门要细化本省“十四五”期间大遗址保护利用工作具体任务,重大问题及时向国家文物局报告,地方人民政府负责组织开展大遗址保护利用工作,由国家文物局适时开展大遗址保护利用“十四五”专项执行情况评估,并根据评估结果调整政策和项目支持重点。

据了解,八连城遗址是唐代

渤海国五京中的东京龙原府遗址,公元785年至公元794年为渤海国的王都。八连城遗址布局效仿唐长安城,是渤海国全面吸收唐朝文化的实证,是中国古代城市规划发展的实物标本,具有较高的历史价值和科学价值。为抢救保护古城遗址文物,2004年至2008年,吉林省文物局委托吉林大学边疆考古研究所对八连城遗址内城进行了详细的考古发掘,2009年对内城本体进行了保护,修建了防护围栏、文物陈列室、木栈道等。

“科创中国”科技服务团来琿春调研考察

本报(记者 杨文奇)11月30日,“科创中国”科技服务团暨吉林省科技厅乡村振兴专家服务团来琿春市调研考察。

在琿春市华瑞参业有限公司,服务团参观了十万级GMP生产车间、地下酒窖及人参系列展示厅,深入了解企业生产经营、厂区建设、创新发展等情况,并与企业负责人深入交流,提出专业化、建设性的意见和建议,促进产学研深入对接。

琿春市与奉化区签订“跨省通办”政务服务战略合作协议

本报(记者 张月)日前,琿春市与浙江省宁波市奉化区签订“跨省通办”政务服务战略合作协议。

根据协议,在奉化区,吉林省珲春籍群众和企业可办理事项为130项;在琿春市,浙江省奉化籍群众和企业可办理事项为46项,让两地企业和群众享受更加便捷的政务服务。

座谈会上,服务团成员,吉林省科学技术协会、吉林省食品学会等相关单位负责人先后发言,就企业生产、研发、市场推广等提出意见建议。

据了解,今年5月,琿春市入选全国“科创中国”试点城市,成为吉林省唯一入选的县级市。试点工作开展以来,琿春市积极对接中国科协的人才、专业、平台等优势资源,扎实推进科技创新,助力乡村振兴。

一直以来,琿春市积极与外省相关部门联系,推动政务服务“跨省通办”工作全面开展。通过对吉林省高频政务服务“跨省通办”事项清单中公布的140个事项进行梳理,珲春市可实现“跨省通办”的事项有46项,可实现跨境办理的事项有7项。